

## வரையறைகள்

இந்த சூழ்நிலைகளில் அவசியப்படுவதாக அல்லது ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதாக கருதப்படும் “இந்த ஒப்பந்தம்” இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட கம்பனியான இதன் பின் சிட்டிசன்ஸ் டெவலப்மெண்ட் பிசினஸ் பிளான்ஸ் பீஎல்சீ ( பதிவு இலக்கம்; PB 232 PQ) என அழைக்கப்படும் CDB க்கும் மற்றும் காலத்திற்குக் காலம் இதன் நிபந்தனைகள் மாற்றமடையக் கூடியவாறான அட்டைக்கான உரிமையாளருக்கும் இடையில் ஏற்படுத்தப்படுகிறது. அட்டை எனக் கருதப்படுவதாவது பிரதான அட்டை உரிமையாளர்கள் மற்றும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளர்கள் என்போருக்கும் CDB யினால் விநியோகிப்பதும் அட்டையாகும். பிரதான அட்டையின் உரிமையாளர்கள் என்பதன் பொருள் அட்டையின் உரிமையாளர்கள் மற்றும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளர் மற்றும் அவரின் பெயரில் அட்டைக்கான கணக்குப் பேணப்படும் மற்றும் அவரின் .: அவரின் உரிமை தத்துவக்காரர்கள்,சாட்டுதல் பெறும் மரணசாதனத் தத்துவக்காரர்கள் அல்லது நிருவாகிகள் யாவரையும் குறிக்கும். மேலதிக அட்டைஉரிமையாளர்கள் என்பதன் மூலம் கருதப்படுவதாவது பிரதான அட்டையை வைத்திருப்பவரினால் அனுமதியளிக்கப்பட்டு பெயரிடப்பட்டுள்ளவரும் அவ்வாறு பெயரிடப்பட்டதன் காரணமாக அட்டைக்கான கொடுக்கல் வாங்கல்களை கொண்டு நடாத்துவதும் மற்றும் அவரின் .: அவரின் உரிமை தத்துவக்காரர்கள்,சாட்டுதல் பெறும் மரணசாதனத் தத்துவக்காரர்கள் அல்லது நிருவாகிகள் யாவரையும் குறிக்கும். அட்டைஉரிமையாளர்கள் என்பதன் மூலம் கருதப்படுவதாவது பிரதான அட்டையை வாங்கல்கள் சம்பந்தமாக அட்டையின் மத்திய நிலையத்தில் CDB யினால் பேணப்படும் கணக்காகும். அட்டையின் மத்திய நிலையம் என்பதன் பொருள் கொழும்பு 10 ஓராபிபாா மாவத்தை 123 ல் CDB யின் கூட்டுத்தாபன காரியாலயத்தில் கொண்டு நடாத்தப்படும் அட்டைக்கான பிரிவாகும்.

அட்டையின் உரிமையாளர்என்பதன் பொருள் பிரதான அட்டை யாருக்காக இந்த ஒப்பந்தத்தின் நிபந்தனைகள் மற்றும் நியதிகளின் பிரகாரம் CDB யினால் விநியோகிக்கப்பட்டதோ அதில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள அட்டையின் உரிமையாளரும் அவரினால் அனுமதியளிக்கப்பட்டு பெயரிடப்பட்டுள்ளவரும் அவ்வாறு பெயரிடப்பட்டதன் காரணமாக அட்டைக்கான கொடுக்கல் வாங்கல்களை கொண்டு நடாத்துவதும் மற்றும் அவரின் .: அவரின் உரிமை தத்துவக்காரர்கள் அவரின் சாட்டுதல் பெறும் மரணசாதனத் தத்துவக்காரர்கள் அல்லது நிருவாகிகள் யாவரையும் குறிக்கும். அட்டை கொடுக்கல் வாங்கல்கள் என்பதனால் கருதப்படுவதாவது ஏதும் பொருட்கள் விநியோகிக்கப்பட்டதற்காக அல்லது நல்கப்பட்ட சேவைகளுக்காக அட்டையின் இலக்கத்தைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட முற்கொடுப்பனவுகளுக்காக அல்லது அட்டை உரிமையாளரினால் அட்டையின் கணக்கில் ஏதாவது ஒரு வகையில் பற்று வைத்து ஏதும் ஒரு வியாபாரிக்கு கொடுக்கப்பட்ட கொடுப்பனவாகும். குடும்ப நெருங்கிய அங்கத்தினன் என்பதன் பொருள் அட்டை உரிமையாளரின் வாழ்க்கைத் துணை மற்றும் அவர்களில் ஆதரவில் இருக்கும் 18 வயதுக்கு மேற்பட்ட பிள்ளைகள், அல்லது அட்டை உரிமையாளரின் பெற்றோர்கள் எனப் பொருள்படும். வியாபாரி என்பதன் கருத்து அட்டையை ஏற்றுக் கொண்டு பொருட்களை விற்பனை செய்யும் அல்லது பொருட்களுக்கான மூலமான சேவைகளுக்காக CDB யினால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட நிறுவனம் அல்லது நபர்கள்.அட்டையின் வரையறை என்பதன் பொருள் காலத்துக்குக் காலம் வங்கியினால், பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கான தீர்மானிக்கப்பட்டவாறான அல்லது அறிவிக்கப்பட்டவாறான அட்டையின் கணக்கின் மீது அனுமதிக்கப்பட்ட மொத்தமாக ஒன்று சேர்ந்த பணத் தொகையின் மீதான பற்றுத் தொகையாகும். தனிப்பட்ட அடையாள இலக்கம் (ஐஐ) என்பதன் மூலம் கருதப்படுவதாவது அட்டை உரிமையாளருக்கு இரகசியமாக வழங்கப்படும் இரகசிய இலக்கமான தனிப்பட்ட அடையாள இலக்கமாகும். கொடுப்பனவிற்கான உரிய திகதி என்பதன் மூலம் கருதப்படுவதாவது அட்டையை பாவிப்பதன் காரணமாக தம்மிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய மொத்த அல்லது ஆகக் குறைந்தத் தொகைக்காக CDB க்கு அட்டை உரிமையாளரால் செலுத்தப்பட வேண்டிய திகதி எனப் பொருள்படுவதோடு CDB யானது தனது தந்துணிபின் பேரில் தன்னால் தெரிவு செய்யும் ஒவ்வொரு மாதத்திலும் குறிப்பிட்ட ஒரு திகதியாதல் வேண்டும் என்பதோடு அது பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு அறித்தரப்படல் வேண்டும். யுவுஆ என்பதனால் கருதப்படுவதாவது முற்பணத்தைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக கடன் அட்டையை ஏற்றுக் கொள்ளும் தானியங்கி டெல்லர் இயந்திரமாகும்.

## அட்டை:

மூ அட்டையானது CDB இன் ஆதனமாகும். CDB கோரும்போது அட்டையின் உரிமையாளர் உடனடியாக அதை திருப்பிக் கொடுத்தல் வேண்டும்.

மூ CDB ஆனது தனது தனியான தந்துணிபின் பேரில் மற்றும் முன்னறிவித்தல் இன்றி காரணங் காட்டப்படாமல் அட்டையின் முழுமையான அல்லது குறிப்பிட்ட பாவனைக்கான வசதியை எந்த எச்சந்தர்ப்பத்திலும் திருப்பிப் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என்பதோடு இந்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் அட்டை உரிமையாளரின் எவ்விதமான கடமைப் பொறுப்புகளுக்கும் பாதகம் ஏற்படாத வண்ணம், அந்த அட்டைக்கான பதிலீடு செய்வதையோ அல்லது அதை புதிப்பிக்கவோ திருப்ப வழங்குவதையோ மறுக்கலாம். ஏதும் அட்டையின் உரிமையாளர்தன் சொந்த விருப்பின்படி அட்டையை திருப்பி தருவாரேயானால் ஒப்பந்தத்தின் கீழான பொறுப்புக்கள் CDB நிறுவனம் திருப்பியடையும் வகையில் இதன் கீழான அட்டையின் உரிமையாளர்உரிய சகல பொறுப்புக்களையும் நிறைவேற்றும் வரை ஒப்பந்தத்தின் கீழான பொறுப்புக்கள் செயலில் இருக்கும்.

## அட்டை கையளித்தல், பாவனை மற்றும் தனிப்பட்ட அடையாள இலக்கம்.

- மூ அட்டை கிடைத்தவுடன் அட்டையின் உரிமையாளர் அட்டையின் பின்புறத்தில் உடனடியாக கையொப்பம் இடல் வேண்டும் என்பதோடு வேறு யாரும் அதைப் பாவிப்பதை அனுமதிக்கக் கூடாது. அட்டை அட்டையின் உரிமையாளரின் பாதுகாப்பில் வைக்கப்படுவதன் ஊடாக எக்காலத்திலும் அதைப் பாதுகாத்தல் வேண்டும்.
- மூ அட்டையின் உரித்தாளருக்கு மற்றும் மேலதிக அட்டை(கள்) உரிமையாளருக்கு (களுக்கு) கூரியர் சேவை மூலம் அட்டை அனுப்பப்படுமானால் அட்டையின் உரிமையாளர் மற்றும் மேலதிக அட்டை(கள்) உரிமையாளன்(ர்கள்) உடனடியாக அவற்றை ஏற்றுக்கொள்ளாதல் வேண்டும் என்பதோடு அவரின் அல்லது அவளின் அடையாளத்தை உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டும். அட்டையின் உரிமையாளருக்கு ∴ மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளருக்கு அவர்களின் தந்துணிபின் பிரகாரம் அவருக்காக அல்லது அவளுக்காக அட்டை(கள்) பெற்றுக் கொள்வதற்கு அல்லது ஏற்றுக் கொள்வதற்கு மூன்றாவது தரப்பாருக்கு அனுமதி பெற்றுக் கொடுக்க முடியும் என்பதோடு அட்டையின் உரிமையாளர் அல்லது மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளர்(கள்) அல்லது அவருக்காக அவளுக்காக அதிகாரத்தைப் பெற்றுக் கொண்ட நபர் அட்டை ∴ அட்டைகள் பெற்றுக் கொள்ளும் சந்தர்ப்பத்திலிருந்து அட்டையின் ∴ அட்டைகளின் மீது பிரயோகிக்கப்படும் சகல கட்டணங்களுக்கும் பொறுப்பேற்றல் வேண்டும். CDB நிறுவனமானது தனது தந்துணிப்பின்படி அட்டை உரிமையாளரின் முகவரிடம் கையளிப்பதற்கு அவரின் முகவர்களால் முடிவு செய்யப்படும் மூன்றாவது தரப்பினரிடம் அட்டை கையளிக்கப்படும். அட்டையின் உரிமையாளர் ∴ மேலதிக அட்டைகளின் உரிமையாளன் (ர்கள்) அட்டை(கள்) கையளிக்கப்படும் சந்தர்ப்பத்திலிருந்து அட்டை ∴ அட்டைகளுக்கான சகல கட்டணங்களுக்கும் பொறுப்பேற்றல் வேண்டும்.
- மூ தனிப்பட்ட அடையாள இலக்கம் (ஐஐ) CDB நிறுவனத்தில் அட்டையின் உரிமையாளரிடம் ∴ மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளரிடம் ( உரிமையாளர்களிடம்) வழங்கப்படலாம். அல்லது CDB தனது தந்துணிபின் பிரகாரம் கையளிப்பது ∴ பதிவுத் தபால் மூலம் அனுப்புவது அல்லது கூரியர் சேவை மூலமாக அனுப்புவது ஆகியன நிகழும். CDB நிறுவனத்திடம் ஏதும் குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் அட்டை கையளிக்கப்படவில்லை என தபால் திணைக்களத்திலிருந்து அல்லது கூரியர் சேவை மூலமாக அந்தந்த சந்தர்ப்பத்திற்கேற்ப அறிவிக்கப்படாவிட்டால், அடையாள இலக்கம் (ஐஐ) அட்டையின் உரிமையாளர் ∴ மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளர்களுக்கு அட்டை கிடைக்கப் பெற்று ஏற்றுக் கொண்டிருப்பதாக கருதப்படும். அடையாள இலக்கம் (ஐஐ) கிடைக்கப்பெற்றதன் பின் அது அட்டையின் உரிமையாளரின் ∴ மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளர் (உரிமையாளர்களின்) ஆதனமாவதோடு அட்டையின் உரிமையாளர் ∴ மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளரினால் இலக்கம் பாதுகாப்பாகப் பேணப்பட்டுள்ளது வேறு எவ்வகையிலும் சமரசமாக பகிரப்படவில்லை என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கான சகல முன்னெச்சரிக்கை ஏற்பாடுகளும் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
- மூ அட்டையின் உரிமையாளர் ∴ மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளர் ( உரிமையாளர்கள்) கொடுக்கல் வாங்கல் செய்துள்ளார்கள் என CDB க்கு நம்புவதற்கான காரணங்கள் இருக்குமானால் சர்ச்சைக்குரிய ஏதும் கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கான பெறுமதிகளையும் அது சம்பந்தமான கட்டணங்களையும் அட்டை உரிமையாளரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கான உரிமையை CDB தன்னகத்தே தக்க வைத்துக் கொண்டுள்ளது.
- மூ அட்டையை எந்தவொரு சட்டவிரோதமான அல்லது சட்டத்திற்கு முரணான நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்தலாகாது.

## அட்டைக் கணக்கு

- மூ CDB நிறுவனத்தின் அட்டையை பயன்படுத்தியதன் காரணமாக ஏற்படும் சகல சட்டப்படியான கட்டணம் அல்லது ஏனைய நிருவாகச் செலவுகள் உட்பட அட்டை உரிமையாளரின் மற்றைய பொறுப்புக்கள் மற்றும் அட்டைக்கான சகல வகையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பந்தமாக CDB நிறுவனத்திற்கு ஏற்பட்ட எந்தவொரு நடத்திற்கான தொகைகளும் அட்டையின் கணக்கில் பற்று வைக்கப்படும்.
- மூ அட்டை உரிமையாளர் விற்பனை அல்லது காசு முற்பணம் உறுதி சீட்டில் கையெழுத்திட்டுள்ளாரோ இல்லையோ பற்று வைக்கப்பட்டத் தொகையை CDB நிறுவனத்திற்கு செலுத்துவதற்கான பொறுப்பை ஏற்றல் வேண்டும்.
- மூ விண்ணப்பத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட முகவரிக்கு அல்லது அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு எழுத்து மூலமாக முறையாக அறிவிக்கப்பட்ட மற்றைய முகவரிக்கு CDB நிறுவனமானது ஆகக் குறைந்தது

கட்டணம் செலுத்துவதற்காக நிர்ணயிக்கப்பட்ட திகதிக்கு 14 நாட்களுக்கு முன் தனது மாதாந்த கணக்கறிக்கையை பிரதான அட்டையின் உரிமையாளருக்கு அனுப்பும்.

- மூ அட்டை உரிமையாளர் கட்டணம் செலுத்தப்பட வேண்டிய திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாக ஆகக் குறைந்த பட்ச தொகையையாவது செலுத்துதல் வேண்டும். ஆகக் குறைந்த பட்சத் தொகை எனக் கருதப்படுவதாவது மாதாந்த அறிக்கையில் நிலுவைத் தொகையாகக் குறிப்பிடப்பட்ட மொத்தத் தொகையில் 5 மூ தொகை அல்லது அறிக்கையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட ஆகக் குறைந்தத் தொகையாகும். கணக்கறிக்கையின் பிரகாரம் கணக்கறிக்கை திகதியன்று மொத்த நிலுவைத் தொகை கடன் எல்லையை விட அதிகமாக காணப்படுமாயின் செலுத்தப்பட வேண்டிய ஆகக் குறைந்த தொகை கட்டண எல்லையை விட மேலதிகமாக உள்ளத் தொகை மற்றும் நிலுவைத் தொகையின் 5 மூ தொகையாகும்.
- மூ இந்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் செலுத்தப்பட வேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் சகலப் பணத்தொகைகளும் பிரதான அட்டை உரிமையாளர் கடன் செலுத்த வகையில்லாத நிலைமையில் அல்லது அவரின் மரணத்தின் காரணமாக அல்லது கடன் அட்டை உரிமையாளர் ஒப்பந்தத்தை மீறுகின்ற பொழுது CDB தனது தந்துணியின் பிரகாரம் அவை செலுத்தப்படல் வேண்டும் என ஆணை பிறப்பிக்கின்றபொழுது பணத்தொகை உடனடியாகவும் முழுமையாகவும் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
- மூ CDB நிறுவனத்திற்கு செலுத்தப்படுகின்ற எந்தவொரு கட்டணமும் அது கிடைக்கப்பெறும் பொழுது மட்டுமே அது செயலுருப்படுத்தப்படுவதோடு அது காட் கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்படும்.

#### **பட்டியலிடப்படல் மற்றும் கொடுப்பனவு.**

- மூ CDB நிறுவனமானது பட்டியலிடப்படும் காலப்பகுதியின் இறுதியில் (ஒவ்வொரு மாதமும் தனது தந்துணியின் பிரகாரம் தெரிவு செய்யப்படும் ஒரு குறிப்பிட்ட திகதியில்) உரிய கட்டணம் செலுத்தப்பட வேண்டிய திகதியை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்காகவும், வட்டியை கணக்கிடுவதற்காகவும் கணக்கறிக்கை பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு அனுப்பப்படும். பிரதான அட்டை உரிமையாளர் மற்றும் ∴ அல்லது மேலதிக அட்டை உரிமையாளரினால் பட்டியலிடப்படும் காலப்பகுதியில் மேற்கொள்ளப்படும் கொடுக்கல் வாங்கல் சம்பந்தமான விபரங்கள் மற்றும் முன்னைய கணக்கறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏதும் தொகைகள் நிலுவையாக இருக்குமாயின் அதுவும் முன் கொணரப்பட்டு, அட்டை மாதாந்த கணக்கறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கும் ஏதும் தொகை பட்டியலிடப்படும் காலப்பகுதியில் உரிய அட்டை நிலையத்திற்கு கிடைக்குமாயின், அந்த அட்டை கணக்கின் ( மொத்த நிலுவைத் தொகை) உரிய பட்டியலிடப்படும் காலப்பகுதியின் இறுதியில் அறவிடப்பட வேண்டிய மொத்த நிலுவைத் தொகை அட்டை உரிமையாளரால் செலுத்தப்படல் வேண்டும் ஆகக் குறைந்த கட்டணம் மற்றும் செலுத்தப்பட வேண்டிய திகதி ஆகிய விபரங்கள் என்பன அதில் அடக்கப்படல் வேண்டும்.
- மூ பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு மாதாந்த கணக்கறிக்கை கிடைக்காவிட்டால், பட்டியலிடப்பட வேண்டிய காலப்பகுதியின் இறுதி காலப்பகுதிக்கு 10 நாட்களுக்கு முன்னால் அவருக்கு ∴ அவளுக்கு மாதாந்த கணக்கறிக்கை கிடைக்கவில்லை என்பதை CDB அட்டையின் மத்திய நிலையத்திற்கு அறிவிக்க வேண்டியது அவரின் ∴ அவரின் கடமையாகும்.
- மூ மாதாந்த கணக்கறிக்கை கிடைக்காமை காரணமாக உரிய தினத்தில் CDB நிறுவனத்திற்கு உரிய கொடுப்பனவை செலுத்துவதற்கான அவரின் ∴ அவரின் பொறுப்பிலிருந்து அட்டை உரிமையாளர் விடுவிக்கப்பட மாட்டார்.
- மூ அட்டையின் கணக்கு சம்பந்தமாக அட்டையின் உரிமையாளரால் CDB நிறுவனத்திற்கு செலுத்தப்படும் கொடுப்பனவுகள் இதன் கீழான நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் கீழான அட்டை உரிமையாளரின் பொறுப்புக்களான கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற பொழுது அவை அட்டை மத்திய நிலையத்தை சென்றடையும் போது அது CDB நிறுவனத்தினால் தீர்மானிக்கப்படும் முறைமையில் அட்டைக் கணக்கிற்கு உரியதாக்கப்படும்.
- மூ எந்தவொரு CDB கிளையிலும் சேமிப்புக் கணக்கை பேணுகின்ற அட்டை உரிமையாளர் அவ்வாறான கொடுக்கல் வாங்கல் சம்பந்தமாக உரிய தொகையை செலுத்தி முடிப்பதற்காக உரிய கொடுப்பனவு திகதியில் அல்லது அதற்கு முன் உரிய கணக்கிலிருந்து நேரடியாக பற்று வைப்பதற்கான நிலையான அறிவுறுத்தலை வழங்கலாம். அவ்வாறான எந்தவொரு நிலையான அறிவுறுத்தல்கள் சம்பந்தமான திருத்தங்கள் அல்லது அதை இரத்து செய்தல் என்பன அடுத்து வரும் கொடுப்பனவு திகதிக்கு ஆகக் குறைந்தது இரண்டு வாரங்களுக்கு முன் அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு கிடைக்கப் பெறுதல் வேண்டும்.

மூ அட்டைக் கணக்கு சம்பந்தமாக அனுப்பப்படும் சகல கணக்கறிக்கையையும் அட்டை உரிமையாளர் பரிசீலனை செய்தல் வேண்டும் என்பதோடு கணக்கறிக்கை திகதியிலிருந்து 14 நாட்களுக்குள் அதில் ஏற்படுத்தப்பட்டிருப்பதாக கருதப்படும் ஏதும் தவறுகள் சம்பந்தமாக CDB அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு 14 நாட்களுக்கிடையில் அறிவிக்கப்படுதல் வேண்டும். அவ்வாறான ஏற்படுத்தப்பட்டிருப்பதாக கருதப்படும் தவறுகள் சம்பந்தமாக அட்டை உரிமையாளர் 14 நாட்களுக்கிடையில் அறிவித்தல் கொடுக்க தவறுவாரேயாயின் அல்லது அதை உதாசீனம் செய்வாரேயாயின் கணக்கறிக்கையில் மற்றும் அதில் உள்ளீடு செய்யப்பட்ட சகல பதிவுகளும் அட்டை உரிமையாளரை பிணிப்பனவாக அமைவதோடு அதன் உள்ளடங்கல்கள் இறுதியான நிரூபணமாகக் கருதப்படுவதோடு அட்டை உரிமையாளர் அதன் பின் அந்த கணக்கறிக்கையில் உள்ளடங்களை தகராற்றிற்கு உட்படுத்தலாகாது. கணக்கு சம்பந்தமான சகல அறிக்கைகளும் பிரதான அட்டை உரிமையாளரால் CDB நிலையத்திற்கு எழுத்து மூலமாக இறுதியாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முகவரிக்கு தபாலில் அனுப்பப்படுவதோடு அது தபாலில் இடப்பட்டு 48 மணித்தியாலங்களுக்குள் அது பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு கிடைத்ததாக கருதப்படும். அட்டைக்கணக்கு சம்பந்தமாக எந்தவொரு முறைப்பாடும் CDB உடனடி சேவை இலக்கமான 011 7388 399 க்கு அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு தொடர்பு கொள்ளுதல் வேண்டும் அல்லது எழுத்து மூலமாக அறிவித்தல் கொடுக்கப்படல் வேண்டும்.

மூ அட்டை உரிமையாளர் அவனுக்கும் ∴ அவளுக்கும் மற்றும் CDB க்கும் இடையில் உரிய கொடுப்பனவு பரிமாற்று விகிதங்கள் மற்றும் பரிமாற்று கணக்கின் மீது முடிவு செய்யப்படுகின்ற பொழுது வெளிநாட்டு நாணயங்களை இலங்கை நாணயங்களில் மாற்றும் விடயங்களில் அல்லது அதை மீண்டும் மறுதலையாக மாற்றும் விடயங்களின் போது அல்லது இரு தரப்பார்களிடையிலும் அவ்வாறான செயல்பாடுகள் பிரயோகிக்கப்படும் அல்லது அவ்வாறு நடைபெறுகின்ற பொழுது தீர்மானிக்கப்படும் அல்லது உரிய நாணய பரிமாற்றம் அல்லது மீள் பரிமாற்று விகிதாசாரங்கள் மற்றும் CDB நிறுவனத்திற்கு அட்டை உரிமையாளரின் இறுதியான கடப்பாடு இலங்கை ரூபாவில் முடிவு செய்யப்படும் நாணயணங்களில் தீர்மானிக்கப்படும் இறுதியானதும் முற்றும் முடிவானதுமான முடிவாக அட்டை உரிமையாளர் ஏற்றுக் கொள்ளுதல் வேண்டும்.

மூ சகல பரிமாற்றல்களும் அல்லது மறுதலையான பரிமாற்றங்கள் நடக்கும்போது எவ்வகையான நட்டங்களும் CDB நிறுவனத்திற்கு ஏற்படுத்தப்படலாகாது என்பதோடு நாணய பரிமாற்றங்கள் நடைபெறும் போது அவ்வாறான சகல நட்டங்கள் சம்பந்தமாகவும் CDB நிறுவனத்திற்கு நட்டோத்தரவாதம் செய்வதற்கு அட்டை உரிமையாளர் இதன் மூலம் ஏற்றுக் கொள்கிறார். நாணய பரிமாற்றங்கள் நடைபெறும்போது ஏற்படும் நட்டங்கள் எனக் கருதப்படுவதாவது CDB நிறுவனத்தினால் அல்லது அதன் முகவர்களால் அல்லது அதன் நிருபர்களால் நாணய பரிமாற்றங்களில் சம்பந்தப்படும் தரப்பார் அல்லது நாணயம் ∴ ங்களில் ஏற்படும் ஏதும் தளம்பல் நிலைமைகள் என்பவனவற்றில் ஏற்படும் நட்டங்கள் ஆகும்

மூ ஒப்பந்தத்தின் ஏனைய ஏற்பாடுகளுக்கு பங்கம் ஏற்படாத வண்ணம் அட்டை உரிமையாளர் ஒரு மாதத்திற்கு மேலான காலப்பகுதியில் இலங்கையை விட்டு வெளியில் இருப்பாரேயானால், அட்டை உரிமையாளர் அட்டை கணக்கில் கொடுப்பனவுகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு தெளிவானதும் திட்டவட்டமானதுமான அறிவுறுத்தல்களை கொடுத்து விட்டு செல்லுதல் வேண்டும் என்பதோடு அவர் அல்லது அவள் வெளியேறுவதற்கு முன் அந்த அறிவுறுத்தல்களை அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கும் கொடுத்தல் வேண்டும். அட்டை உரிமையாளர் முறையாக அறிவித்தல் கொடுக்காவிட்டால் CDB நிறுவனம் தனது சுய தந்துணியின் பிரகாரம் அட்டையை இரத்து செய்யும் அதிகாரத்தைத் தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.

மூ அட்டை உரிமையாளர் மரணமடைந்தால், அவரின் மரணசாதனத் தத்துவக்காரர்கள், உரிமைத் தத்துவக்காரர்கள், மற்றும் சட்டப்படியான பிரதிநிதிகள் அல்லது அவரின் நெருங்கிய உறவினர் அல்லது அட்டை உரிமையாளரின் சட்டப்படியான மரபுரித்துக்காரர்கள் உரிய அட்டைக்கணக்கில் செலுத்தப்பட வேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் சகலப் பணத்தொகைகளையும் திருப்பிச் செலுத்தித் தீர்க்க பொறுப்புடையவர்களாவர்.

#### கட்டணங்களும் செலவினங்களும்

மூ அட்டை உரிமையாளர் அட்டைக்கான வருடாந்த கட்டணத்தை மற்றும் இணைப்புக்கான கொடுப்பனவுகளை செலுத்த சம்மதம் தெரிவிக்கிறார். செலுத்தப்பட வேண்டிய உரிய தொகை அட்டை கணக்கிற்கு பற்று வைக்கப்படும்.

மூ வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும் விகிதத்தில் அட்டைக்கான அறிக்கை பிரதிகளை கையாளுவதற்கான கட்டணம் அட்டைக்கணக்கில் பற்று வைக்கப்படும்.

- மூ கொடுப்பனவிற்காக நியமிக்கப்பட்ட உரிய திகதியில் செலுத்தப்பட வேண்டிய மொத்தத் தொகையை அட்டை உரிமையாளர் செலுத்தாவிடில், அட்டையில் காட்டப்பட்டவாறு வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும் விகிதத்தில் பிந்திய திகதியின் தொடக்கத்தில் நிலுவையான நிற்கும் மீதித் தொகை மீது நாளாந்த அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்டு வட்டி அறவிடப்படும்.
- மூ கொடுப்பனவிற்கான உரிய திகதியில் கடன் எல்லைக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அறவிடப்பட வேண்டிய மொத்த நிலுவைத் தொகை மீண்டும் செலுத்தப்படின் கடன் வரம்பெல்லை வரையிலான தொகைக்காக பிரயோகிக்கப்படும் நிலுவை மீதான தொகை வட்டிக்கு உட்படுத்தப் படமாட்டாது. எனினும், நிலுவையாக நிற்கும் மொத்தத் தொகை செலுத்தப்பட்டாலோ அல்லது செலுத்தப்படாவிட்டாலோ அதைப் பொருட்படுத்தாது, விலைப் பட்டியல் தயாரிக்கும் காலப்பகுதியில் எச்சந்தர்ப்பத்திலும் நிலுவையாக நிற்கும் கடன் வரம்பெல்லையை விட கூடுதலாக இருக்குமாயின் அத் தொகைக்காக பிரயோகிக்கப்படும், வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும் விகிதத்தில் நிலுவையாக நிற்கும் மீதித் தொகைமீது நாளாந்த அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்டு வட்டி அறவிடப்படும்.
- மூ கொடுப்பனவிற்கான உரிய திகதியில் அட்டை உரிமையாளர் நிலுவைத் தொகையில் ஆகக் குறைந்த தொகையையாவது செலுத்தத் தவறுவாரேயாயின் தாமதக் கட்டணம் அறவிடப்படுவதோடு அது அட்டைக் கணக்கில் பற்று வைக்கப்படும். இந்தக் கட்டணங்கள் காலத்திற்குக் காலம் வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும் மாற்றங்களுக்கு அமைவானதாக அமையும்.
- மூ எக்காரணம் பற்றியும் அட்டை உரிமையாளரால் அல்லது வேறெந்த தரப்பாராலும் CDB நிறுவனத்திற்கு கொடுப்பனவிற்காக முன் வைக்கப்படும் காசோலையோ அல்லது ஏனைய கொடுப்பனவிற்கான கட்டளையோ எக்காரணம் பற்றியும் கௌரவிக்கப்படாவிட்டால், CDB நிறுவனமானது அவ்விடயங்களில் தபால் செலவுகளுக்கான கட்டணங்களையும் சேர்த்து கட்டணத்தை அறவிடும். இந்தக் கட்டணங்களானது காலத்திற்குக் காலம் வங்கியினால் தீர்மானிக்கப்படும் மாற்றங்களுக்கு அமைவானதாக அமையும்.
- மூ காசு முற்கொடுப்பனவுக்கான கட்டணம் மற்றும் ∴ அல்லது கையாளுதலுக்கான கட்டணமானது காலத்திற்குக் காலம் CDB யினால் அறிவிக்கப்படும் மாற்றங்களுக்கு அமைவானதாக அமைவதோடு அவை சகல விதமான காசு முற்கொடுப்பனவின் போது அட்டைக் கணக்கிற்கு பற்று வைக்கப்படும்
- மூ (ஐ) வரம்பெல்லை விஞ்சுகின்றமை சம்பந்தமாக CDB யின் தீர்மானிக்கப்படும் தற்போதைய மாற்றங்களுக்கு அமைவாக ஒதுக்கப்பட்ட கடன் எல்லை விலைப் பட்டியல் தயாரிக்கும் காலப்பகுதியில் எச்சந்தர்ப்பத்திலும் வரம்பெல்லையை விட விஞ்சியதாக இருக்குமாயின் வரம்பெல்லையை மீறிய தொகைக்காக கட்டணம் அறிவிடப்படுவதோடு அது அட்டைக் கணக்கில் பற்று வைக்கப்படும்.
- (ஐ) இந்த நோக்கத்திற்காக வரம்பெல்லை மீறப்பட்டுள்ளதா என கணக்கிடும்போது அட்டைக் கணக்கிற்கு கட்டணமாக பற்று வைக்கப்பட்ட எவ்வகையான தொகையும் கருத்தில் கொள்ளப்படும்.
- மூ இலங்கை எரிபொருள் நிலையங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் சகல விதமான எரிபொருள் கொள்வனவுகள் மற்றும் ஏனைய கிடைக்க கூடிய விநியோகங்களின் போது மேலதிக கட்டணங்கள் CDB இனால் தீர்மானிக்கப்படும் விகிதாசார மாற்றங்களுக்கு அமைவாக வியாபார சரக்குகளின் பெறுமதியில் 2.0 மூ விகிதத்தில் அட்டை கணக்கிற்கு பற்று வைக்கப்படும்.
- மூ மேலதிக அட்டை உரிமையாளருக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட அட்டைகள் உள்ளடங்கலாக ஒவ்வொரு மற்றும் சகலவித அட்டை கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கும் நியதிச் சட்டங்களில் நிபந்தனையாக குறிப்பிடப்படும் சட்ட விதிகள் அல்லது ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைவாக தற்போது நடைமுறையிலிருக்கும் முத்திரை வரி கட்டணங்கள் விதிக்கப்படுவதோடு அது அட்டைக் கணக்கில் அறவிடப்படும்.
- மூ ஏதும் மற்றும் எவ்வாறானதுமான காரணங்களின் நிமித்தமும் அட்டைக்கான பிரதியீடு அவசியப்படும்போது, பிரதியீடாக வழங்கப்பட்ட அட்டைக்கான கட்டணம் CDB இனால் தீர்மானிக்கப்படும் விகிதாசாரத்தில் அட்டைக் கணக்கிற்கு பற்று வைக்கப்படுவதோடு அது பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு அறிவிக்கப்படும்.
- மூ அட்டை ஊடாக நடைபெறும் சகல மற்றும் ஒவ்வொரு தனித்தனி கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கும் நியதிச்சட்ட வரியானது அட்டை உரிமையாளரின் அட்டைக் கணக்கிற்காக அறவிடப்படுவதோடு, இந்த நியதிச் சட்ட கட்டணங்கள் அட்டை உரிமையாளருக்கு முன்னறிவித்தலின்றி காலத்திற்கு காலம் அரசாங்கத்தினால் திருத்தப்படலாம்.

- மூ காலத்திற்கு காலம் அட்டை உரிமையாளரால் அட்டை கணக்கிற்கு வைப்பீடு செய்யப்படும் பணத்தொகைகள் , நியதிச்சட்ட கட்டணங்கள், கொடுப்பனவுகள், CDB க்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய கட்டணங்கள் என்பவற்றிலிருந்து CDB இடமிருந்து அட்டை உரிமையாளர் முற்பணமாகப் பெற்றுக் கொண்ட தொகை மற்றும் கணக்கறிக்கையின் பிரகாரம் செலுத்தப்படாமல் நிலுவையாக நிற்கும் தொகை முதலில் கழிக்கப்படுவதோடு மிகுதித் தொகை மட்டுமே அட்டையை பாவிப்பதன் ஊடாக மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல் சம்பந்தமாக அறிக்கையில் காட்டப்படும் நிலுவையை அறவிடுவதற்காக பிரயோகிக்கப்படும்.
- மூ CDB யினால் தீர்மானிக்கப்படும் விகிதத்தில் அட்டை உரிமையாளரிடமிருந்து வருடாந்தக்கட்டணம் அறவிடப்படும்.

### மேலதிக அட்டை

- மூ பிரதான அட்டை உரிமையாளரின் வேண்டுகோளின் பேரில் மேலதிக அட்டையை பயன்படுத்துபவர் மற்றும் மேலதிக அட்டையை வைத்திருப்பவர் இந்த ஒப்பந்தத்தில் அடங்கியுள்ள அதே நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் பிரயோகிக்கக் கூடியவாறான அதனால் ஆளப்படக்கூடிய மற்றும் அதனால் கட்டுப்படுத்தக் கூடியவர்களாக இருப்பார்களாயின் CDB நிறுவனமானது அட்டை உரிமையாளரின் நெருங்கிய குடும்ப அங்கத்தவருக்கு மேலதிக அட்டையை வழங்கலாம். மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளரால் அட்டை கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் பணம் மீள்ப் பெறுதல் சம்பந்தமாக அட்டை கணக்கிற்கு பற்று வைக்கப்பட்டு அது மாதாந்த கணக்கறிக்கை பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு அனுப்பப்படுமானால் மேலதிக அட்டையின் உரிமையாளருக்கு வேறு தனிப்பட்ட அறிக்கை அனுப்பி வைக்கப்பட மாட்டாது.
- மூ மேலதிக அட்டையை பாவிப்பதனால் ஏற்படுத்தப்படும் ஏதும் கட்டணங்களுக்கு பிரதான அட்டை உரிமையாளர் மற்றும் மேலதிக உரிமையாளர் தனித்தும் இணைந்தும் CDB நிறுவனத்திற்கு பொறுப்புடையவர்களாவர். மேலதிக அட்டை உரிமையாளர் உரிய மொத்தத் தொகை அல்லது அதன் ஒரு பகுதிக்கு மட்டும் பொறுப்புடையவராய் இருந்த போதும் அட்டையின் பிரதான உரிமையாளர் என்ற வகையில் அவர் அட்டைக் கணக்கில் காட்டப்படும் மொத்த கொடுக்கப்பட வேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் தொகை சம்பந்தமாக பிரதான அட்டை உரிமையாளர் பொறுப்புக் கூற வேண்டியவராய் இருப்பதோடு CDB நிறுவனத்திற்கு செலுத்தப் படவேண்டிய தொகை நிலுவையாக நிற்கும் வரை, பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளருக்கும் இடையில் இருக்கும் உறவுகளில் முறிவு ஏற்படினும் நிலுவைத்தொகை செலுத்தி முடிக்கப்படும் வரை பிரதான அட்டை உரிமையாளரின் பொறுப்பு தொடரும்.
- மூ ஒரு முறை மேலதிக அட்டை விநியோகிக்கப்பட்டதன் பின் அது பிரதான அட்டை உரிமையாளரால் அல்லது மேலதிக அட்டை உரிமையாளரால் இரத்து செய்யப்படல் வேண்டும் என எழுத்து மூலமாக அட்டை நிறுவனத்திற்கு அறிவிக்கும் வரை அது செல்லபடியானதாக இருக்கும்.
- மூ இந்த உடன்படிக்கை மற்றும் பிரதான அட்டை பாவனை முடிவுறுத்தப் பட்டதன் பின் சகல மேலதிக அட்டை .கள் பாவனையும் முடிவுறுத்தப் படல் வேண்டும் என்பதோடு மேலதிக அட்டை .கள் உடனடியாக CDB நிறுவனத்திற்கு திருப்பி கையளிக்கப்படல் வேண்டும்.
- மூ கூட்டு கடன் வரம்பு முதன்மை அட்டை உரிமையாளர் மற்றும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளருக்கு கூட்டாக பிரயோகமாவதோடு கூட்டு கடன் வரம்பு எல்லை வரம்பை கடக்கின்ற பொழுது முதன்மை அட்டை உரிமையாளர் மற்றும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளர்கள் கூட்டு கடன் வரம்பு விஞ்சப்படுகின்ற வகையில் அட்டையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை மேற்கொள்ளுதல் ஆகாது.
- மூ இந்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் முதன்மை அட்டை உரிமையாளர் மற்றும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளர்கள் எங்களுக்கு ஆற்றவேண்டிய சகல விதமான பொறுப்பேற்புக்கள் கடமைப் பொறுப்புக்கள் , மற்றும் கடப்பாடுகள் என்பன முதன்மை அட்டை உரிமையாளர் மற்றும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளர்கள் ஒருவருக்கொருவர் தமக்கிடையில் எதிரெதிராக ஏற்படுத்திக் கொள்ளும் எந்தவகையான தகராறுகள் அல்லது எதிரிடையாக உரித்துக் கோருதல் அல்லது கணக்கில் எதிரீடு செய்து இணக்கம் ஏற்படுத்திக் கொள்ளுதலுக்கான உரிமைகள் எவையும் எவ்வகையிலும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தவோ அல்லது ஏதும் பங்கத்தை விளைவிக்கவோ மாட்டாது.

### தானியங்கி யுவுஆ இயந்திரம் மற்றும் ஃஐபே பயன்பாடு

- மூ அட்டைக்கான தானியங்கி யுவுஆ இயந்திர வசதி ஒருங்கிணைக்கப்பட்டுள்ளதால் மின்னணுவியல் சார் முறைமையில் காசு மீள்ப் பெறுவதற்காக அதை பயன்படுத்தலாம். அவ்வாறான வசதிகளுக்காக மின்னணுவியல் சார் முறைமையில் அட்டையை பயன்படுத்தும்போது அது CDB

மற்றும் மாஸ்டர்காட் ஒப்பந்தம் என்பனவற்றினால் ஆளப்படுவதோடு அது நாணய பரிவர்தனை கட்டுப்பாட்டுச் சட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு ஏற்புடையதாகும்

- மூ கடன் அட்டை உரிமையாளர்களால் யு.வு.ஆ. இயந்திரத்தின் மூலமாக செய்யப்படும் கொடுக்கல் வாங்கல் காரணமாக எழுகின்ற எந்தவொரு தகராறும் CDB நிறுவனத்தினால் விசாரிக்கப்படுவதோடு CDB திருப்தியடையும் விதத்தில் அதற்கு அட்டை உரிமையாளர் காரணமானவர் அல்ல என நிரூபிக்கப்படாவிட்டால் அதற்கு அட்டை உரிமையாளர் பொறுப்பாளியாவார்.
- மூ யு.வு.ஆ மூலமான கொடுக்கல் வாங்கல் விடயம் சம்பந்தமாக , CDB நிறுவனத்தின் கணணியில் இருக்கும் விபரங்கள் அட்டை உரிமையாளர் உரிய கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கு அதிகாரம் வழங்கியுள்ளார் என்பதற்கான முற்றும் முழுமையான ஆதாரமாகும்.
- மூ அட்டை உரிமையாளருக்கு தெரிந்தோ அல்லது தெரியாமலோ அல்லது அவரின் அதிகாரம் பெறப்படாமல் யு.வு.ஆ ஊடாக நிகழ்த்தப்படும். சகல கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கும் அட்டை உரிமையாளர் பொறுப்பாளியாவார். அட்டை காணாமல் போனதாக கொடுக்கப்பட்ட அறிவித்தல் காரணமாக ஐஐஐ கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கு அதன் இலக்கம் பயன்படுத்தப்படுவது அவசியம் என்பதால் இந்த கடப்பாடு இரத்து செய்யப்படுவதற்கு அல்லது நிறுத்தி வைக்கப்படுவதற்கு காரணமாக அமைய மாட்டாது. அட்டை உரிமையாளருக்கு ஐஐஐ ஐ பாதுகாப்பாக வைப்பது அதை தனியான பாதுகாப்பான இடத்தில் வைப்பது சம்பந்தமாக விசேடமான அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளமையால் அதை செய்யாமல் தவிர்ப்பதானது கடப்பாடுகளை ஏற்றுக் கொண்டதாக கருதப்படும். அட்டை உரிமையாளர் யு.வு.ஆ ஊடாக அட்டைக் கணக்கிலிருந்து பணத்தை மீள்பெறும்போது CDB நிறுவனம் அதன் பிரகாரம் அட்டைக் கணக்கில் அதை பற்று வைக்கும்.
- மூ பிரதான அட்டை உரிமையாளரின் வேண்டுகோளின் பேரில் மேலதிக அட்டைகள் விநியோகிக்கப்படுமானால் பிரதான அட்டை உரிமையாளரும் மேலதிக அட்டை உரிமையாளரும் யு.வு.ஆ ஊடாக அட்டையை பயன்படுத்துவதற்கான கட்டணங்களுக்கு தனித்தும் இணைந்தும் வாங்கிக்கு பொறுப்பு கூறுதல் வேண்டும். அட்டை உரிமையாளர்களின் கடன் அட்டை கணக்கிலிருந்து யு.வு.ஆ ஊடாக வழங்கப்படும் சகல வசதிகளையும் பெற்றுக் கொள்ளவும் அட்டை உரிமையாளர் அவரது அட்டைக் கணக்கிலிருந்து பணத்தை மீள் எடுப்பதற்கு அட்டையை பயன்படுத்தலாம்.
- மூ அட்டை உரிமையாளரின் அட்டைக்கணக்கில் மேற்கொள்ளப்படும் சகல கொடுக்கல் வாங்கல்கள்கள் சம்பந்தமான CDB நிறுவனத்தின் பதிவுகள் யாவும் அட்டை உரிமையாளரை பிணிப்பதாக அமையும் என்பதையும் அந்த பதிவுகள் முற்று முழுமையான இறுதி சான்றாக அமையும் என்பதை அட்டை உரிமையாளர் ஏற்றுக் கொள்கிறார்.
- மூ அட்டையின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துவதற்கான சகல சாத்தியமான அக்கறைகளையும் அட்டை உரிமையாளர் செயல்படுத்துதல் வேண்டும். அட்டை தரவுகள் காந்த பட்டை வரியின் ஊடாக தொகுக்கப்பட்டு பதியப்படுவதோடு சிப்பில் (ஊலி) உள்ள தரவுகள் வேறு அட்டை தரவுகள் மற்றும் ∴ அல்லது ஐஐஐ இன் தரவுகள் என்பனவற்றை மற்றவர்கள் தெரிந்து கொள்வதை தடுக்கும்.

### அட்டையையும் ஐஐஐ ஐயும் பாதுகாத்தல்

- மூ அட்டையின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துவதற்கான சகல சாத்தியமான அக்கறைகளையும் அட்டை உரிமையாளர் செயல்படுத்துதல் வேண்டும் என்பதோடு ஐஐஐ இன் தரவுகள் அல்லது அட்டை தரவுகள் மற்றவர்கள் தெரிந்து கொள்வதை தடுப்பதற்காகவும் அவை எவ்வகையிலும் எதிலும் எழுதி வைக்கப்படவில்லை என்பதை உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டும்.

### அட்டை காணாமல் போதல் ∴ கடப்பாடுகள்

- மூ அட்டை காணாமல் போனால் ∴ திருடப்பட்டால் ∴ அழிக்கப்பட்டு விட்டால் அல்லது வேறு எந்த காரணமாகவும் தவறான பிரயோகத்திற்கு உட்பட்டால் அல்லது வேறு ஒரு நபருக்கு ஐஐஐ இலக்கம் தெரியவருமேயாயின், அவ்வாறான காணாமல் போனமை திருடப்பட்டமை அல்லது தெரியவந்தமையைப் பற்றி அட்டை உரிமையாளர் உடனடியாக போலீசுக்கு மற்றும் அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு அறியத்தரல் வேண்டும். அவ்வாறான அறிவித்தல் அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு வாய் மூலமாக தெரிவிக்கப்படின், அது எழுத்து மூலமாக அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு உறுதிப்படுத்தப் படாவிட்டால் அதனால் பயன் விளையாது.
- மூ அந்த அறிவித்தல் மத்திய நிலையத்திற்கு கிடைக்கும் வரைக்கும் அட்டை மூலமாக செயல்படுத்தப்பட்ட பணம் மீள்பெறுதல் , மற்றும் அட்டைமூலமான சகல கொடுக்கல் வாங்கல்களும் அட்டை உரிமையாளர் பொறுப்பேற்றல் வேண்டும். அது சம்பந்தமான சகல

பணத்தொகைகளும் இந்த ஒப்பந்தத்தில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு அட்டை உரிமையாளரிடமிருந்து அறவிடப்படும்.

- மூ அட்டை உரிமையாளர் அட்டை உரிமையாளரின் பொறுப்பில் அட்டை இருக்கும் போது காணாமல் போனமை அல்லது தவறாக பிரயோகிக்கப்பட்டமை மற்றும் வேறு நபருக்கு ஐஐ இலக்கம் தெரியவந்தமை சம்பந்தமாக சகல விபரங்களையும் CDB நிறுவனத்திற்கு தெரிவித்தல் வேண்டும். அது CDB நிறுவனம் காணாமல் போன அட்டையை கண்டு பிடிப்பதற்கு அவசியம் எனக் கருதப்படும் சகல நடவடிக்கைகளையும் எடுப்பதற்கான தனது அதரவை நல்குவதற்குவதற்கு உதவியாக இருக்கும் அத்தோடு போலீசுக்கு தெரிவிக்கப்பட்ட வாக்கு மூலத்தின் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட பிரதியையும் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- மூ CDB நிறுவனம் தனது சுய தந்துணிபின் பிரகாரம் மூல அட்டைக்கான நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு அமைவாக திருடப்பட்ட மற்றும் காணாமல் போன அட்டையை பிரதியீடு செய்வதற்கான அட்டையை அதற்கான கட்டணத்திற்கு அமைய விநியோகிக்கும்
- மூ திருடப்பட்ட மற்றும் காணாமல் போன அட்டையை அட்டை உரிமையாளர் மீண்டும் கண்டெடுப்பாரேயானால், அவ்வாறு கண்டெடுக்கப்பட்ட அட்டையை அட்டை உரிமையாளர் உடனடியாக அட்டை மத்திய நிலையத்திற்கு கையளித்தல் வேண்டும்.

#### அறவிடுதல்:

- மூ அட்டை உரிமையாளர் உரிய கொடுப்பனவு தினத்தன்று உரிய நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் கீழ் CDB நிறுவனத்திற்கு தனது பொறுப்பேற்றலின் பிரகாரம் கொடுப்பனவுகளை செலுத்தி முடிக்க தவறுவாரேயானால் அவ்வாறான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும், அட்டை உரிமையாளருக்கு அறிவிக்கப்படாமல் அட்டை உரிமையாளரால் தனது அட்டைக் கணக்கில் அல்லது CDB நிறுவனத்தின் வேறு எந்தவொரு கிளையிலும் எந்தவொரு கணக்கிலும் அல்லது சேமிப்புக் கணக்கிலும் வைப்பிட்டு பேணிவரும் தொகையை அட்டை உரிமையாளரினால் செலுத்தப்பட வேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் முழுத்தொகைக்காக பற்று வைக்கலாம் என அட்டை உரிமையாளர் விசேடமாக ஏற்றுக் கொள்கிறார்.
- மூ அட்டைக்கணக்கின் மீது CDB நிறுவனத்திற்கு அட்டை உரிமையாளரால் செலுத்தப்பட வேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் மற்றும் அறவிடப்பட வேண்டிய எந்தவொரு தொகையையும் அறவிடுவதற்காக CDB நிறுவனத்தின் எந்தவொரு கிளையிலும் பேணப்படுகின்ற எந்த வொரு கணக்கிலும் வைப்பு செய்யப்பட்ட பணத்தொகையை அல்லது எதிரீடு செய்யப்படுகின்ற எந்தவொரு பணத்தொகையிலிருந்தும் அட்டை உரிமையாளரால் செலுத்தப்பட வேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் மற்றும் அறவிடப்பட வேண்டிய எந்தவொரு தொகையையும் அறவிடுவதற்காக மற்றும் மொத்தத் தொகையை அறவிடுவதற்காக மற்றும் வங்கி அட்டைக் கணக்கில் வைப்பு செய்யப்பட்டுள்ள எந்தவொரு தொகையையும் ஒதுக்கி அல்லது அட்டைக்கணக்கிற்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய முழுத்தொகையும் செலுத்தப்படும் வரை அந்த வைப்பீட்டை கடன் தீர்க்கப்படும் வரையிலான பாத்தியத்தின் கீழ் பற்றிக் கொள்வதற்கும் அட்டை உரிமையாளர் இதன் மூலம் CDB நிறுவனத்திற்கு அதிகாரத்தை நல்குகிறார்.
- மூ அட்டைக்கணக்கின் மீது அட்டை உரிமையாளரால் CDB நிறுவனத்திற்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் எந்தவொரு தொகையையும் அறவிடுவதற்காக அட்டை உரிமையாளரின் எந்தவொரு ஆதனத்தையும் கைப்பற்றி தன்னகப்படுத்திக் கொள்வதற்கு CDB நிறுவனத்திற்கு உரித்திருக்க வேண்டும் மற்றும் அவ்வாறான எவ்வகையான நடவடிக்கைகளுக்காகவும் CDB நிறுவனத்திற்கு அட்டை உரிமையாளர் இழப்பீடு செலுத்துவார்
- மூ இந்த ஒப்பந்தத்தில் குறிப்பிடப்படும் நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் கீழ் CDB நிறுவனத்திற்கான தனது கடப்பாடுகளை அட்டை உரிமையாளர் நிறைவேற்ற தவறும் பட்சத்தில் CDB நிறுவனம் தனது சுய தந்துணிபின் பிரகாரம் ஒரு தலைப் பட்சமாக இந்த ஒப்பந்தத்தை முடிவிற்கு கொண்டு வந்து இந்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் அட்டை உரிமையாளருக்கு நல்கப்பட்ட சகல அட்டைகள் (மேலதிக அட்டை(கள்) என்பனவற்றை இரத்து செய்யும். அட்டை உரிமையாளரின் தவறுகை காரணமாக CDB நிறுவனத்துடன் எவ்வகையான புதிய ஒப்பந்தத்தையும் ஏற்படுத்திக் கொள்ளும் தகுதியை அட்டை உரிமையாளர் இழப்பதோடு, அது பற்றி இலங்கை கடன் தகவல் மையத்திற்கு அறிவிக்கப்படும்
- மூ இந்த ஒப்பந்தத்தில் குறிப்பிடப்படும் நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் கீழான தனது கடப்பாடுகளை அட்டை உரிமையாளர் CDB நிறுவனத்திற்கு நிறைவேற்ற தவறும் சந்தர்ப்பங்களில் மூன்றாம் தரப்பாரிடமிருந்து அவற்றைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக CDB நிறுவனத்திற்கு அதிகாரத்தை



அளிக்கும் பட்சத்தில் அவற்றை அறவிடும் முகவராக சுயாதீனமாக இயங்கும் ஒப்பந்தக்காரர் அந்த சேவையை நிறைவேற்றுவதற்காக உரிய தொகைகளை அறவிடுவதற்காக சுயமாக செயல்படும் ஒப்பந்தக்காரரிடம் அவசியமான விபரங்களை வெளியிடுவதற்காக அட்டை உரிமையாளர் CDB நிறுவனத்திற்கு அதிகாரத்தை வழங்குகிறார்.

மூ இந்த ஒப்பந்தத்தில் குறிப்பிடப்படும் நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் கீழ் CDB நிறுவனத்திற்கான தனது கடப்பாடுகளை அட்டை உரிமையாளர் நிறைவேற்ற தவறும் பட்சத்தில் CDB நிறுவனத்திற்கு அட்டை உரிமையாளரிடமிருந்து CDB நிறுவனத்திற்கு செலுத்தப்படவேண்டிய நிலுவையாக நிற்கும் பெறப்பட வேண்டிய மற்றும் அறவிடப்பட வேண்டிய மிகுதியாக இருக்கும் தொகையை அறவிடுவதற்காக செலுத்தி முடிப்பதற்கான நிலுவையாக நிற்கும் தொகையை அறவிடுவதற்கு அவசியமான விபரங்களை மூன்றாம் தரப்பிற்கு வெளிப்படுத்தவும் நிலுவையாக நிற்கும் தொகையை செலுத்தும்படி அட்டை உரிமையாளரை வற்புறுத்துவதற்கான அதிகாரத்தை மூன்றாம் தரப்பிற்கு வழங்குவதற்கான அதிகாரத்தை அட்டை உரிமையாளர் CDB நிறுவனத்திற்கு வழங்குகிறார்.

மூ அட்டைக் கணக்கின் மீது செலுத்தப்பட வேண்டிய தொகையை செலுத்துவதற்கு அட்டை உரிமையாளர் தொடர்ந்தும் தவறுவாரேயானால், அட்டைக் கணக்கின் மீது செலுத்தப்பட வேண்டிய மொத்தத் தொகையையும் அறவிடுவதற்காக பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு எதிராக ( மேலதிக அட்டை உரிமையாளர் இருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில் மேலதிக அட்டை உரிமையாளருக்கு எதிராகவும் ஒன்றிணைந்தும் தனித்தும் ) வழக்கு தொடர்வதற்கு CDB நிறுவனத்திற்கு உரிமை இருக்கின்ற தென அட்டை உரிமையாளர் ஏற்றுக் கொள்கிறார்.

மூ அட்டை உரிமையாளர் ஏற்றுக் கொள்வதாவது நிலுவையாக நிற்கும் தொகையையும் அதற்கான வட்டியையும்,கொடுப்பனவை செயல்படுத்துவதற்காக பணத்தைப் பெற்றுக் கொடுக்கும் நிறுவனத்திடம் அது கைளிக்கப்பட்டிருந்தால் சட்ட செலவுகளையும் வழக்கிற்கான செலவுகளையும் அட்டை உரிமையாளர் செலுத்தக் கடமைப்பட்டவர் என இதன் மூலம் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகிறது.

#### பொது:

மூ அட்டை உரிமையாளரின் தொழில் மற்றும் ∴ அல்லது அவருடைய காரியாலய அல்லது வீட்டு மற்றும் தொலைபேசி இலக்கம் என்பனவற்றில் ஏதும் மாற்றங்கள் நிகழ்ந்தால் அதை ஆவணத்தடனான சான்றுடன் அட்டை உரிமையாளர் உடனடியாக CDB நிறுவனத்திற்கு அறிவிக்க வேண்டும். ஏதும் அறிவித்தல்கள் அல்லது கடிதங்கள் வங்கியிலிருந்து அட்டை பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு அனுப்பப்படும் எனில் அது பிரதான அட்டை உரிமையாளரால் வங்கிக்கு எழுத்து மூலமாக இறுதியாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முகவரிக்கு பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு தபாலில் அனுப்பப்படுவதோடு அது தபாலில் இடப்பட்டு 48 மணித்தியாலங்களுக்குள் அது பிரதான அட்டை உரிமையாளருக்கு கிடைத்ததாக கருதப்படும்.

மூ அட்டைக் கணக்கில் செலுத்தப்படலானதாக நிலுவையாக இருக்கும் முழுத்தொகையையும் அல்லது அதன் ஒரு பகுதியை CDB நிறுவனம் தனது தனி தந்துணிபதிகாரத்தை பயன்படுத்தி எந்த வகையிலும் விற்பதற்கு அல்லது உடைமை மாற்றிக் கொடுப்பதற்கு அல்லது உரித்து மாற்றிக் கொடுப்பதற்கு அதிகாரத்தைத் தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது. அட்டை உரிமையாளர் இதன் மூலம் செலுத்தப்படலானதாக நிலுவையாக இருக்கும் தொகையை அறவிடுவதற்கு CDB நிறுவனத்தின் முகவராக மூன்றாம் தரப்பை நியமித்தற்கான அதிகாரத்தை வழங்குகிறார். கொடுப்பனவை வலியுறுத்தி செயல் படுத்துவதற்காக சட்டநடவடிக்கை எடுப்பதற்கு அல்லது கொடுப்பனவை சேகரிக்கும் முகவர்களை நியமிப்பதற்கு அவசியப்படும் முகவர்களுக்கான கட்டணங்களையும்,சட்ட செலவுகளையும் வட்டித் தொகை களையும் அறவிடுவதற்கான வழக்கு செலவுகளையும் செலுத்துவதாக அட்டை உரிமையாளர் இதன் மூலம் சம்மதம் தெரிவிக்கிறார்.

மூ எவ்வெப்போது வங்கிக்கு தேவைப்படுகின்றதோ அவ்வெப்போது தனது நிதி நிலைமைகளைப் பற்றிய தரவுகளை அட்டை உரிமையாளர் வங்கிக்கு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். மேலும் அட்டை உரிமையாளர் வழங்கப்பட்ட விபரங்களை சரிபார்த்து உறுதி செய்வதற்கான உரிமையை CDB நிறுவனத்திற்கு வழங்குகிறார். CDB நிறுவனமானது தனது தந்துணிபதிகாரத்தை பயன்படுத்தி அட்டையை இரத்து செய்யலாம் அல்லது அட்டை புதுப்பிக்கப்படுவதை மறுக்கலாம். அவ்வாறான இரத்து செய்தல் சரியானது எனக் கருதப்பட்டால் நிலுவையாக இருக்கும் முழுத்தொகையும் அட்டை உரிமையாளர் CDB நிறுவனத்திற்கு உடனடியாக செலுத்துதல் வேண்டும்.

மூ CDB நிறுவனத்தினால் அனுப்பப்படும் கடிதங்கள் அட்டை உரிமையாளரை தொடர்பு கொள்ள முடியாது என்ற காரணத்தினால் திருப்பி அனுப்பப்படும் போது அட்டை உரிமையாளருக்கான அறிக்கை மற்றும் கடிதங்களை விண்ணப்பப் பத்திரத்தில் கொடுக்கப்பட்ட மற்றைய முகவரிக்கு திருப்பி அனுப்பும் அதிகாரத்தை CDB நிறுவனம் தன்னகத்தே வைத்துக் கொண்டுள்ளது.

- மூ CDB நிறுவனமானது அட்டைக் கணக்கின் செயல்பாடுகள் திருப்திகரமானதாக இல்லை எனக் கண்டால் அட்டை உரிமையாளருக்கு முன்னறிவித்தல் கொடுத்தோ அல்லது கொடுக்காமலோ ஆரம்பத்தில் வழங்கப்பட்ட கடன் வரம்பை குறைக்க மற்றும் ∴ அல்லது புதிப்பித்தலை நிறுத்தும் அதிகாரத்தை தன்னகத்தே வைத்துக் கொண்டுள்ளது.
- மூ இந்த ஒப்பந்தத்தின் மூலம் வழங்கப்பட்ட அதிகாரங்கள் ஏனைய அதிகாரங்களையும் நிவாரணங்களையும் திரளாக ஒன்று சேர்த்தவைகளையன்றி (சட்டங்களாலோ அல்லது மற்றைய வகையில்) தனித்தனியானவைகளோ அல்ல. எந்தவொரு கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பற்றியும் அட்டை உரிமையாளர்.கள் தர்க்கம் செய்து தவறாறு செய்வார்களேயானால், CDB நிறுவனமானது அதைப்பற்றி விசாரிக்கும். என்றாலும் அட்டை உரிமையாளர்கள் சட்ட நடவடிக்கை முன்னெடுப்பதை விரும்பாவிடில் விசாரணையில் உதவ முன்வந்து CDB க்கு வருகை தராவிட்டால் அல்லது மூடிய கண்காணிப்பு கருவியான தொலைக்காட்சியை (ஊஊவுஏ) மற்றும் ஏனைய சாட்சியங்களை பார்க்காவிடில் அல்லது வணிகக்கடை அல்லது யுவுஆ நிலையங்களுக்கு வருகை தர மறுப்பார்களாயின் விசாரணையின் போது சகல கொடுக்கல் வாங்கல் பற்றி தகராறு செய்வார்களேயானால் அட்டை உரிமையாளர்கள் பூசலுக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல் சம்பந்தமாக அவற்றிற்கு பொறுப்புடையவர்களாவர்.
- மூ அட்டை உரிமையாளர்களின் சகல விடயங்கள் தொடர்பாகவும் CDB இன் பதிவுகள் (கணணி மற்றும் நுண்படலத்தில் சேகரிக்கப்பட்ட பதிவுகள்) மற்றும் அட்டை மூலமான பரிவர்த்தனைகள் சம்பந்தமாக அட்டை மற்றும் அட்டைக் கணக்குகள் இறுதியான முடிவாகும்.
- மூ CDB இன் எந்தவொரு நோக்கத்திற்காகவும் அல்லது ஏதாகிலும் விடயமாக கணணியின் உற்பத்திகளின் சரியான தன்மைகளில் நம்கபத்தன்மைகளில் சார்ந்து நிற்பதை பூசலுக்குட்படுத்த மாட்டேன் என அட்டை உரிமையாளர் இதன் மூலம் தனது உடன்பாட்டை தெரிவிக்கிறார். CDB நிறுவனமானது தனது சுய தத்துணியின் பேரில் எப்போதாவது நுண்படலத்தில் சேகரிக்கப்பட்ட பதிவுகளை அல்லது வேறு வகையில் பதிவு செய்யப்பட்டவைகளை அழிப்பது சிறந்தது என கருதுமேயானால் அதை தனது தத்துணியின் பேரில் மேற்கொள்ளலாம்
- மூ அட்டை உரிமையாளர் சில குறிப்பிட்ட புவியியல் சார் பகுதிகள் தற்போதைய போக்குக்கள் ∴ நிகழ்வுகள் காரணமாக மிக மோசமான எதிர்பாராத ஊறுகளை விளைவிக்கத்தக்கவை என அட்டை விநியோகஸ்தரால் கருதப்படுமானால் அதை விளங்கிக் கொள்வதாக ஏற்றுக் கொள்கிறார்.அதன் காரணமாக அட்டை உரிமையாளர் ஏதும் வெளி நாட்டுக்கு செல்வதற்கு எதிர்பார்ப்பாரேயானால் அவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் மேற்படி ஊறுபாடுகளை முறையாக தணிக்கும் நோக்கத்திற்காக CDB நிறுவனம் செயல்பாடுகளை முன்னெடுப்பதற்காக அட்டை உரிமையாளர் வெளிநாட்டிற்கு செல்லும் திகதி அவர் எந்த வெளிநாடு செல்கிறார் போன்ற விபரங்களை CDB நிறுவனத்திற்கு அறிவிப்பதற்கான பொறுப்பை அட்டை உரிமையாளர் ஏற்கிறார்.
- மூ பொருத்தமானதாக கருதப்படும் சமயங்களில் குறுந்தகவல் சேவை ( ளுஆளு) அட்டை மூலமான பரிவர்த்தனையின் போது இணைய வங்கிச்சேவை அல்லது வேறு ஏதும் வகையில் ஏதும் சந்தேகங்கள் ஏற்பட்டால் அட்டை உரிமையாளர்.கள் உடனடியாக அதுபற்றி CDB நிறுவனத்திற்கு அறிவிக்க பொறுப்பேற்கிறார்.கள்.
- மூ CDB நிறுவனம் நடைமுறை ஒழுங்கு இடர் முகாமைத்துவ கண்காணிப்பு போது தனது சுய தத்துணியின் பேரில் தொலை பேசியூடாக அவ்வப்போது திட்டவட்டமான கொடுக்கல் வாங்கலை உறுதிப்படுத்தும்படி வேண்டுகோள் விடுக்கலாம் என்பதை அட்டை உரிமையாளர் ஏற்றுக் கொள்வதோடு அவ்வாறான வேண்டுகோள்களின் போது அட்டை உரிமையாளர் தனக்கு தெரிந்த சகல விபரங்களையும் உடனடியான அறிவிக்க சம்மதிக்கிறார்.
- மூ அட்டைக்கணக்கு சம்பந்தமாக CDB நிறுவனத்தினால் காலத்திற்கு காலம் திருத்தப்படக்கூடிய மற்றும் அல்லது மாற்றப்படக்கூடிய அவ்வப்போது அட்டை உரிமையாளருக்கு வழங்கும் சேவைகள் வசதிகள் சலுகைகள் என்பனவற்றை முறைபடுத்தி பயன்படுத்துவது சம்பந்தமாக சகல நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகள்(ஏனைய நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் உட்பட) தன்னை பிணைப்பிற்குட்படுத்துவதாக அட்டை உரிமையாளர் சம்மதிக்கிறார்.

### தகவல்களை வெளிப்படுத்தல்

- மூ CDB நிறுவனம் பொருத்தமானது எனக் கருதும் வகையில் ஏனைய அட்டை கம்பனிகளுக்கு அல்லது வங்கிக்கு மற்றும் சட்டப்படி தகவல்களை வெளிப்படுத்த வேண்டி ஏற்படின் தேசிய வருமான வரி திணைக்களத்திற்கு, நீதி மன்றத்திற்கு அல்லது அட்டைக்குரிய அட்டை உரிமையாளருக்கு அல்லது மேலதிக அட்டை உரிமையாளருக்கு, உரிமையாளர்களுக்கு அவரின் ∴ அவரின் ∴ அவர்களின்

அட்டைக் கணக்கு (கணக்குகள்) சம்பந்தமாக எந்தவொரு திணைக்களம் மற்றும் நீதி மன்றத்திற்கு தகவல்களை வெளிப்படுத்த அட்டை உரிமையாளர் CDB நிறுவனத்திற்கு அதிகாரம் வழங்குகிறார். இந்த விருப்பு தெரிவிப்பானது அட்டை உரிமையாளர் CDB நிறுவனத்துடன் அட்டை (கடன் அட்டையை) தொடர்ந்தும் கைகொண்டிருக்கா விட்டாலும்கூட செயலில் இருக்கும்

### இழப்பெதிர்ப்பு

மூ அட்டை உரிமையாளரால் அல்லது அவருக்காக அனுப்பப்பட்டதாக சொல்லப்படும் எந்தவொரு அறிவித்தல், விண்ணப்பம், அல்லது தொலை பேசி, தொலை அச்சு (வநடநடி) உருவ நேர்படி (கயஉளஅடைந) ஊடாக பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்ட மற்றும் அனுப்பி வைக்கப்பட்ட கோரிக்கைகள், அறிவித்தல்கள் மற்றும் அதன் மீது முன்னெடுக்கப்பட்ட செயல்பாடுகள் சம்பந்தமாக அல்லது அந்த அறிவித்தல் கிடைக்கும் சந்தர்ப்பத்தில் நிலவிய நிலைமைகளை பொருட்படுத்தாமல் CDB நிறுவனம் நன்னம்பிக்கையுடன் செயலாற்றியமைக்காக அட்டை உரிமையாளர் CDB நிறுவனத்திற்கு இழப்பெதிர்ப்பு நல்க இதன் மூலம் சம்மதிக்கிறார்.

மூ இங்கு குறிப்பிடப்படும் ஏற்பாடுகள் காரணமாக அல்லது அவற்றை செயல்படுத்தியமை காரணமாக மற்றும் அதன் கீழான தனது உரிமைகள் காரணமாக CDB நிறுவனத்திற்கு ஏற்பட்ட எந்தவொரு பொறுப்புக்கள், நட்பம், சேதங்கள், செலவுகள் ( சட்ட மற்றும் ஏனைய) கட்டணங்கள் சம்பந்தமாக CDB நிறுவனத்திற்கு இழப்பெதிர்ப்பு நல்க இதன் மூலம் சம்மதிக்கிறார்.

### ஆளப்படுதல் சட்டம்

மூ இந்த ஒப்பந்தம் இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் சட்டத்தினால் ஆளப்படுவதோடு அதற்கேற்ப பொருள் கொள்ளப்படும்.

### நியதிச்சட்ட நிபந்தனைகள்

அட்டை உரிமையாளர் (கள்) இதற்கிணங்க செயல்படுவதாக சம்மதிக்கின்றனர்.

### முடிவுறுத்தல்

மூ அட்டை உரிமையாளர் எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் CDB நிறுவனத்திற்கு அட்டை மற்றும் மேலதிக அட்டை(கள்) என்பவற்றை திருப்பிக் கொடுத்து எழுத்து மூலமாக அறிவித்தல் அனுப்புவதன் மூலம் இந்த ஒப்பந்தத்தை முடிவுறுத்தலாம். இந்த ஒப்பந்தம் மேலதிக அட்டையை பயன்படுத்துவது சம்பந்தமானதெனில், அட்டை உரிமையாளர் அல்லது மேலதிக அட்டை உரிமையாளர் மேலதிக அட்டையை அரைவாசியாக வெட்டி அதை CDB நிறுவனத்திடம் திருப்பிக் கொடுத்து எழுத்து மூலமாக அறிவித்தல் அனுப்புவதன் மூலம் இந்த ஒப்பந்தத்தை முடிவுறுத்தலாம்.

மூ CDB நிறுவனமானது காரணம் காட்டாமல் அல்லது காரணம் காட்டி மற்றும் முன் அறிவித்தல் கொடுத்து அல்லது கொடுக்காமல் அட்டையை புதுப்பிப்பதை நிராகரித்து இரத்து செய்து ஒப்பந்தத்தை முடிவுறுத்தலாம். அவ்வாறான முடிவுறுத்தல் நிகழாது விட்டால் அல்லது நிகழும் வரை CDB நிறுவனமானது காலத்திற்குக் காலம் ஒரு புதிய அட்டையை ( புதுப்பிக்கப்பட்ட அட்டையை) வழங்கலாம்.

மூ அட்டைக் கணக்கில் கொடுக்கல் வாங்கல் நடை பெற்றிருந்தாலும் அட்டைக் கணக்கில் இன்னும் அறவிடப்படாமல் நிலுவையாக நிற்கும் தொகை எவ்வித தொகையாக இருந்த பொழுதிலும் அவற்றை இறுதியாக அறவிடாமல் இருக்கும் மொத்த நிலுவைத் தொகையோடு இந்த ஒப்பந்தம் முடிவுறுத்தப்படும் போது அல்லது அட்டை உரிமையாளர் கடன் தீர்க்க வழியில்லாத வங்குரோத்து நிலைமையில் இருக்கும்போது அல்லது அவரின் மரணத்தின் போது அது முழுமையாக செலுத்தப்பட வேண்டிய தொகையாக இருக்கும். அட்டைக் கணக்கில் அறவிடப்படாமல் நிலுவையாக நிற்கும் தொகை எவ்வித தொகையாக இருந்த பொழுதிலும் அவற்றை செலுத்தி முடிப்பதற்கு அட்டை உரிமையாளர் பொறுப்பு வகித்தல் வேண்டும் என்பதோடு, அவ்வாறான தொகையை திருப்பி அறவிடும்போது ஏற்படுகின்ற சகல செலவுத் தொகைகளுக்காகவும் ( சட்டப்படியான கட்டணங்கள் உட்பட) மற்றும் கட்டணங்களுக்காகவும் CDB நிறுவனத்திற்கு இழப்பெதிர்ப்பு நல்குதல் வேண்டும் என்பதோடு, அவ்வாறான நிலுவைத் தொகைகள் செலுத்தப்படுவது பூர்த்தியாகாமல் இருக்கும்போது CDB நிறுவனமானது நடைமுறையில் இருக்கும் விகிதத் தொகை(கள்)யில் கட்டணங்களையும் ஏனைய நிதிக்கட்டணங்களையும் அறவிடும் உரிமையை கொண்டுள்ளது.

மூ இந்த ஒப்பந்தம் முடிவுறுத்தப்பட்டிருந்த போதும் அட்டையை பயன்படுத்துவதால் ஏற்படும் சகல மேலதிகக் கட்டணங்களுக்காக அட்டை உரிமையாளர் தொடர்ந்தும் பொறுப்பாளியாகிறார்.

